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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, április 1. 1868. 
(D)) Perezel Mórnak márcz. 29-kén a 

honvédek gyülésén tartott philippikája élénk 

sensatiót keltett a fővárosi körökben, s kér- 

désen kivül gondolkozóba fogja ejteni az egész 

nemzetet az, hogy egy ember, ki a nemzet 

leghevesb jellemei közé tartozott mindig, s 

a mint e beszédéből láthatólag tartozik most 
is, a ki az országgyülés baloldalán foglal 
helyet, ily hevesen s ily határozottan kelt 
ki azon űzlelem ellen, mit a közvélemény 
felzaklatására oly kiméletlenül követtek el, 
egy fényes hisztoriai név köpenyébe búva a 
békületlen, semmivel megelégedni nem tudó, 
s légben hadonázó szélső emberek. 

Nagy és merész vádat emel ellenök Per- 
czel, midőn kimondja, hogy irányuk forra- 
dalmi, hogy a szerencsétlen haza végveszé- 
lyére törnek, s felzavarják azon türhető s 
folyvást jobb reményekkel biztató állapotot, 
melyet a kiegyenlités nagy politikus müve 
teremtett. 

Perczel valt a lagazálaább az 1e4e o: 

forradalom katonai hirességei közt, Türr, 

Klapka, Vetter, Földváry stb. mind mérsé- 

keltek, s a jelenlegi alkotmányosság állás- 

pontjára kevesebb scrupulussal léptek, mint 

Perczel, s ám olvassa most bárki Perczel 

beszédét, s megitélheti a szélső ember néze- 

téből is azon üzelmek természetét, melyeket 
egy nehány szájhös, egy nehány puskaport 
nem szagolt honmentő, a szabadság, a haza 
jogainak nevében szétáraszt a vidéken izgató 
czikkek, békétlenkedő röpiratok által, hogy 
megzavarja a haza visszavívott szabadságát, 

s felzavarja a jobbak és bölcsebbek alapos 
reményeit. Valóban, midőn Perczel ezeket 
Bachhoz és Haynauhoz hasonlitja, kik ha- 
zánknak épp ugy pusztulására törnek, mint 
amazok, oly eszmét mond ki, melyet a fran- 
czia közmondás: „les extremes se touchent" 
teljesleg bizonyit. 

Soha Magyarországot nem izgatták a 
törvény és rend ellen oly merészen, oly lep- 
lezetlenül, mint mostan és csodálatra méltó 

józan ész van a magyar köznép koponyájá- 
ban, hogy e széditő maszlagokra meg nem 
kábult mostanig. 

Én szeretem a gondolat-, eszme- és vé- 
lemény-szabadságot, mindig buzogtam s bu- 
zogni fogok a mellett, de a vélemény-sza- 

badság nem egy minden szentnek és drágá- 

nak káromlásával s sárbarántásával, ez a 
durvaság és eszeveszettség győzelme volna 
egy nemzet kebelében - a józan ész felett. 

Ezer meg ezer példányokban ingyen is 
szórták ki a nép közé azon indulatos czikke- 
ket és támadásokat, melyek a népfelséget, a 
képviselőházat, a rend s polgári jólét egye- 
düli őrét, a hozott s apostoli király által 
szentesitett törvényt lerántani s népszerütle- 
niteni törekedtek, valóságos forrongást idéz- 

tek elé az átalakulás eszméiben , szerencsére, 
hogy jobbadán új emberek, kik a nemzet 
előtt kipróbálva nincsenek, kik közül, a mint 

a minap egyik szélső lap saját iróiról be- 
vallotta, igen sokan Bach alatt hivatalt visel- 
tek, s igy nyalták a despotismus kezét, mig 
most a Mitrovszky-kalap helyén vörös tollat 
viselnek, és a nép józan esze megitélheti 
öket, minő védői lehetnek azok a haza sza- 
badságának, a kik Bach kormánya alatt né- 
met rendeleteket s felforgató parancsokat kül- 
dözgettek, vagy maguk fogdosták s hurczol- 
ták fogságokra a szabadságért küzdő honfiakat. 

Nem régen Klapka emelt erős szót ezen 
penna- és szájhősök ellennében, most pedig 
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a szélső Perczel nevezi néven öket. E fér- 

fiak, kik a csata fiai, ismerik, mit tehet, mit 
nyerhet a nemzet, száműzve hazájukból, de 
hazájukért küzdve az idegen népek és ha- 
talmasságok segedelmeért, öők tudják meg- 
mérni, mit vívott ki a nemzet, s mi igérte- 
tett neki óriás vérontások árán is, s kinek 
hihetne a nemzet inkább, mint azoknak a 
kikbe leginkább bizhatott a haza nagy bal- 
sorsában, s a kiknek kezeiben a csaták zász- 
lóját a hon vészei közt legbiztosabban kö- 
vethetné. 

Perczel beszéde, mint beszéd, sem nem 
classicus, sem nem tapintatos. Ő túlragadta- 
tása miatt részint az öndicsőités, részint má- 
sok szerfölötti fitymálásának vétkébe esett, 
birkákat, s áruló osztrák tábornokokat hány- 
torgat, s lerántja annyira Kossuthot, hogy 
1848-nak minden érdemét elvitatja tőle, s e 
részben igen eltér a hös tábornok Deák azon 
nagy és nemes lélekre mutató elismerésétől, 
melylyel ő az ország szine előtt Kossuthnak 
tulajdonitá az 1848-diki vívmányokat, s ki- 
mondá, hogy müvének azon része, mit az al- 
kotmány fejlesztése körül tett, fennmarad az 
utókor hálás emlékezetében. Igaz, hogy Kos- 
sutb e nemes nyilatkozatra egy támadó és 
elég nyers levéllel felelt azon férfiunak, a 
ki sem az európai közvélemény itélő széke 
elött, sem a nemzet tiszteletében nem kisebb 
Kossuthnál, s a kinek köszönhetjük ma, hogy 
szabadon szólunk, szabadon irunk, dolgaink- 
ról tanácskozunk, s azon vörös tollasok is 
szabadon izgathatják becsületes népünket, 
visszaélvén a szabadsággal. 

Mindamellett azon élénk kikelés, mely 
által Perczel Kossuthot tökéletesen le kivánja 
rántani, még a mi szivünkben is, kik Kos- 
suth utóbbi fellépését nem pártoltuk, s a ha- 
zára nézve vészes irányunak véltük - meg- 

döbbentöleg hatott. 
mint a meses allat, mely magamagát 

emészti fel, ugy bánnak egymással s egy- 
másban önmagukkal az utóbbi szabadságharcz 
nagy alakjai. Mindenik magának akarván 
vindicálni azon napok dicsőségét, s mindenik 
a nemzet tömjénezését követelvén, egymást 
kivánják lerántani azon piedestálról, hová 
öket a történelem s a nemzet kegyelete ál- 
litotta. Kossuth le kivánta rántani Deákot, 
Kossuthot lerántja Perczel, Perczelt ráneczi- 
gálja nehány honvédtiszt - mindenik a másik 
fölé akar talán kerekedni a népszerüségben, 
s a nemzet fiai, kik a zsarnoksággal szem- 
ben össszetartva állottak, a szabadság által újra 
feltámadott közvélemény és népszerüség fe- 
lett egymással élethalálra versenyezni kez- 
denek. : 

Valóban itt az ideje, hogy e paroxismus 
kitorrja magát; itt az ideje, hogy a nemzet 
minden tagja másra ne gondoljon, mint so- 
kat szenvedett hazánk nyugalmára, mely ki- 
vülről békét, belülről egyetértést és kölcsö- 
nös szeretetet követel. 

Avagy annyira belejöttünk volna 1848- 
ban a harcziaskodásban, hogy a szabadságot 
békésen élvezni s hazánk javára hasznositani 
képtelenek lennénk ? Annyira belekaptunk ak- 
kor a dicsőségbe, hogy ma utolsó ízig a di- 
csöség és tömjéneztetés szomja éget? 

Ha igy volna, ugy csak egy rövid és 
csalóka phoenomenon volna visszavívott sza- 
badságunk. De mi bizunk e népben, mely 
békét és jobblétet óhajt, s mely egyesek dics- 
vágyáért, magát fel nem konczoltatja. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése ápril 1-jén. 

Horváth Lajos olvassa a nemzetiségi 

kérdés tárgyában kiküldött bizottság 
következő jelentését : 

A t. képviselőháznak mult évi decz. hó 19-én 
1,512. sz. alatt hozott határozatával oda lőn uta- 

sitva e bizottság, hogy a nemzeti kérdésre vonat- 
kozó javaslatát f. évi jan. hó végéig mutassa be. 

E határozat folytán összeült a bizottság f. 
évi jan. hó 24 kén; de számos tagjának tevékeny- 
sége más irányban, t. i. az ugyancsak január hó 

19-kén Bécsbe egybehivott delegationál vétetvén 
igénybe, kénytelen volt munkálkodását bizonytalan 
időre elnapolni. 

Befejezvén müködését a delegatio f. év es hó 
24-én, a bizottság mai nap ismét összeült. 

Mielőtt azonban az albizottság által kidolgo- 

mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 
talnál kezeltetik. 

zott munkálat alapján nagyfont 
megoldásához egész erélylyel hoz 
ségének tartja, fölhivni a t. ház fig 

rülményre, hogy : 

a mult 1866. évi ápril hógzokán 
tott 40 tag közül : gr. Andrássy Gyu 
József, Gorove István, Lónyay Meny 
miniszterekké neveztettek ki; Kubicz 

János, gr. Ráday Gedeon, gr. Kun Kocsárd meg- 

szüntek képviselők lenni, s mint kinevezett főispá- 
nok a főrendiháznak lőnek tagjai; Szentkirályi Mór, 
Gozsdu Manó, Ócsvai Ferencz nem tagjai jelenben 
a háznak; Joannovics György, Stephanides Henrik, 

Szentiványi Adolf, Trauschenfels Emil és Hosszu 
Józseft tagjai ugyan a képviselőháznak, de új vá- 
lasztás alapján, melyet kormányhivatalba lépésük 
tőn időközben szükségessé. 

Miután e szerint a bizottsági tagok száma 
24-re apadt le, annak eldöntése pedig, hogy a 24 
tag illetékes-e a megkezdett munkálkodás folytatá- 
sára, magának a bizottságnak nem állhat sem jo- 

gában, sem hivatásában : önként fölmerül azon 

kérdés : 

kivánja-e a t. ház, ugyanazon indokoknál 
fogva, melyeknek alapján a bizottságok száma ere- 

detileg 40-ben állapittatott meg, a bizottmányok ki- 

egészitését vagy elegendőnek tartja azt jelen álla- 
potában is a nagyfontosságu feladat minden irány- 

ban megnyugtató megoldására ? 

Kelt Pesten, 1868. évi márcz. hó 30-án. 
Somssich Pál, Horváth Lajos, 

elnök. b. jegyző. 
Pap Zsigmond inditványozza a nemzeti- 

ségi bizottság kiegészitését. Az ezáltal előidézett 
rövid vita után a kiegészités elfogadtatott. 

B. Bánffy Albert: T. ház ! Az igazság- 
ügyi miniszter urhoz kivánok egy interpellatiot in- 

tézni. A mint köztudomásra jutott : Erdélyben az 
igazságügyi miniszter úr szükségesnek látta, az ur- 
béri viszonyok végleges szabályozása tekintetéből 

kilön urbéri törvényszékeket felállitani. Noha mél- 
tánylom én azon okokat, a melyek visszatartották 

attól, hogy ugyanezeket a visszacsatolt részekre is 
kiterjeszsze, mind a mellett bátor vagyok tisztelet- 

tel az igazságügyi miniszter urat felkérni, ha val- 

jon gondoskodott-e a partiumban levő viszonyoknak 
rendezéséről. Nem kivánok hosszas lenni, de bátor 
vagyok mégis a t. ház figyelmét felkérni, különö- 

sen arra, hogy a partiumban mindez ideig, noha 

az urbéri viszonyok azonosak az erdélyiekkel, 
ezeknek rendezésére egyéb nem történt, mint az 

1863-ban kiadott felsőbb rendelet, mely kimondja, 
hogy anyagi tekintetben az erdélyi, alaki tekintet- 
ben pedig a magyarországi formák tartassanak meg. 

Hogy mennyire rendezetlenek ott az urbéri 
viszonyok, nem hozok fel többet, mint azt, hogy 4 
megyében közel 300 községben, hol merem álli- 

tani, majd minden községben urbéri keresetek lé- 
teznek, mindez ideig összesen 848 közül alig hat 

községben rendeztettek e viszonyok. De eltekintve 
a magánjogi viszonyoktól, status-gazdasági szem 

pontból is szükségesnek és elkerülhetlennek látom 
azt, hogy valahára rendeztessenek és tisztába ho- 

zassanak, miután, mint tudjuk, ugy a partiumban, 
mint Erdélyben az urbéri kárpótlásoknak alapja az 
urbériségnek tisztába hozatalától föltételeztetik : 

ennélfogva kávetkező interpellatiot vagyok bá- 
tor tenni : 

Miután a visszacsatolt részekben az urbéri 
viszonyok azonosak az Erdélyben létezőkkel és a 
naponként felmerülő urbéri keresetek felvételére és 
ellátására a jelenlegi megyei hivatalnokok elégte- 
lenek, szándékozik e igazságügyi miniszter úr oly 

rendszabályokat életbeléptetni, melyek az urbéri 
viszonyok végleges rendezését és szabályozását le- 
hetővé tegyék ? 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : 

A t. képviselő urnak teljesen igaza van, hogy a 

partiumokban ugyanazon jogviszonyok fejlödtek ki, 

melyek Erdélyben léteznek, és melyek igen sok te- 
kintetben különböznek a magyarországi urbéri vi- 
szonyoktól. Nagyon természetes tehát, hogy a ma- 

gyarországi törvényeket, a partiumokbeli urbéri jog- 
viszonyokra alkalmazni teljesen lehetetlen, söt az 
eljárásra nézve analog szabályzatokról kell gon- 

doskodni azokkal, melyek Erdélyben fennállnak. 

Erdélyre nézve a birtokrendezési szabályzat 
az igazságügyi miniszteriumban közel áll a befeje- 
zéshez. 

Erdélyre nézve ezen szabályzatokat e minisz- 
terium rendeleti uton van a t. háztól felhatalmazva 

életbe léptetni. 
Miután azonban a t. háztól nyert felhatalmaa- A rek 

czároson láthatók, azon zás csak Erdélyre terjed ki, nem marad a minisz- 

teriumnak egyéb hátra, mint akkor, midőn ezen 

ÖZLÖN
Y. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előűfzetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frtt. 

munkálat befejezve lesz, azt a partiumokra nézve 
javaslat alakjában a t. ház asztalára letenni. An- 
nak idején fogom kérni ezen munkálatot előter- 
jeszteni. (Helyeslés.) 

A képviselőház ezek után a hapirendre tért. 

t. Napirenden volt a központi bizottság jelentése 

a miniszterium által a czukor és égett szeszes ita- 
lok kivitelénél visszatéritendő fogyasztási adó iránt 
előterjesztett törvényjavaslat tárgyában; a magyar- 
országi és Horvát-, Tót-, Dalmátországok közti köz- 

jogi viszonyok megállapitására kiküldött választ- 
mány új négy tagjára a szavazati czédulák be- 
adása. - A 15 ös pénzügyi bizottmánynyal együtt 

tanácskozó vasuti új 15 ös bizottság tagjainak meg- 
választása; az állandó igazoló bizottság hiányzó 
egy tagjára a szavazatok beadásaa. 

Elnök tárgyalási napul a holnapi napot tüzi 
ki. Egyszersmind a napirenden levő tárgyak közt 
emlitett három bizottság hiányzó tagjaira a szava- 
zatok beadására a képviselőket felszólitja, 

A képviselőház ülése márczius 2 án. 

A tegnapi ülésben beadott szavazatok ered- 
ménye; a czukor és égetett szeszes italok kivitelé- 
nél a fogyasztási adó visszatéritése iránt beadott 
törvényjavaslat; a költségvetési bizottmány jelen- 

tése; a kérvényi bizottság előadása. 

Elnök: az időközben beérkezett kérvénye- 
ket előterjeszti: melyek közt at 

Ferenczy Sámuel, Kolozsmegye Közép Lak 

községebeli birtokos, az erdei vágásokban lévő 
legelőnyomások használata iránt a nagy-szebeni 
tartományi gyülés intézkedését megsemmisittetni, 

és a legelők arányositását elrendeltetni kéri. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter elő- 
terjeszti a magyar pénzekrőli következő törvény- 
javaslatot : 

Törvényjavaslat 
a magyar kir. pénzverdékben készitendő 
pénzek alakja, belértéke és súlya iránt. 

1. §. A magyar korona országai és ő Felsége 
többi országai közt létrejött, s az 1867: XVI. tör- 
vényben foglalt vám- és kereskedelmi szövetség 
12. czikke szerint, minden vert pénznem (az ezüst 
váltópénz kivételével) nagyságra, belértékre és 
súlyra nézve a magyar korona alá tartozó országok- 
ban, az 1857. évi jannár 24-ről kelt legfelsőbb ren- 
delet szabályai szerint fog készittetni mindaddig, e 
mig eziránt kölcsönös beleegyezés folytán más 
pénzrendszer nem leend életbeléptetve. 

2. §. A pénzverés alapjául az 500 grammal 
egyenlő pénz-font szolgál, mely a pénz-súly egysé- 
gét képezi és 1000 szemerre, vagy 10,000 aszra 
osztatik fel. A pénzek finomsági tartalma a súly 
ezred-részével fejeztetik ki. 

3. §. A magyar királyi pénzverdékben követ- 
kező pénznemek veretendők : 

Aranyak. 

Ezüst egyforintosok. 

Ezüst huszkrajczárosok. 
Ezüst tizkrajczárosok. 
Réz négykrajczárosok. 
Réz egykrajczárosok. 

lya pedig 81525/,,, parány (Richtpfennig) lesz. 
A képlapon (Avers) ő Felségének egész alakja 

koronázási öltönyben, a hátlapon pedig (Revers) 
Magyarország czimere és az évszám 

A körirat következő : izo : 
Ferencz József, Ausztriai Császár, Mag 

szág Apostoli Királya. 
5. §. Az egyforintos átmérője ezentúl 

millimeter lesz, fiinomsági tartalma 900 ezredrész, 
sulya pedig 2/,, pénzfont. avnrávibai 

A képlapon ő Felsége mellképe, a hátlapon 
pedig Magyarország czimere, az évszám és a pénz 
neve I. F. látható. : 

A körirat az aranyéval azonos. 

A sima körületbe mélyitett betükkel követ- 
kező felirat vágatik be: Az Ősi Erényben. 

6. §. A huszkrajczáros 21 millimeter, fnom- 
sági tartalma 500 ezredrész; 

közepére 20 krajczár h



M. 

8. §. A négykrajezáros átmérője 27 millime- 

ter, súlya 7/,, pénzfont leend ezentúl is. 

A képlapon a magyar czimer látható ezen 

körirattal: Magyar királyi váltópénz; a hátlapon 

pedig tölgykoszoruban a 4 szám, és alatta a4 év- 

szám. 

9. §. Az egykrajczáros átmérője 19 mm.,, 

súlya 1/1s50 pénzfont. A kép- és hátlap a négykraj- 

ezároséval egyenlő, csakhogy a 4 szám helyett 1 

szám áll. 
10. §. Mindennemü pénzen megjelöltetik a 

pénzverde, honnan azok kikerültek, még pedig B. 

jelenti Körmöczbányát, az E. betü Károlyfehérvárt. 

11, S. Az ő Felsége országai pénzügy- 

miniszterinmával létesitett egyezmény folytán — a 

12 millió frtot tevő 10 krajezáros pénzjegyek he- 

lyett éppen annyi fémváltópénz tétetik forgalomba, 

lyből 3 millió 6 száz ezer Magyarországra esik. 
Ezen magyar váltópénz 3 millió 3 százezer 

forintig ezüstben, 3 százezer frtig pedig rézben 

veretik ki. 
g2. §. Az 1867: XV. t.-cz. 5-ik § a az állam- 

jegyek és váltópénzjegyek összes forgalmát három- 
száz tizenkét millióban állapitván meg, a mely 
arányban a 10 krajczáros papirpénzjegyek a fém- 
váltópénzjegyekkeli kicserélés folytán a forgalom- 
ban kevesbednek, azon arányban fognak államje- 
gyekkel pótoltatni akként, hogy az összes 10 kraj- 
czáros papirváltópénz levonása után az összes ál- 

lamjegyek forgalma a háromszáz tizenkét milliót 

meg ne haladja. 
13. §. Miután a papirváltópénz azon része, 

mely a forgalom által elenyészett, beváltás alá nem 
kerül: az innen eredő és a beváltáskor mutatko- 
zandó haszon Magyarország és ő Felsége többi 

királyságai és országai közt aképp fog felosztatni, 
hogy abból az elsőt 300, ez utóbbit pedig 700/, 

llesse. 
14. §. Jelen törvény végrehajtásával a ma- 

gyar királyi pénzügyi miniszter bizatik meg. 
Lónyay Menyhért, s. k. 

A javaslat ki fog nyomatni s a ház tagjai 
közt szétosztatni, az osztályoknak tárgyalás végett 

kiadatni s annak idején napirendre kitüzetni. 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter még egy 

törvényjavaslatot nyujt be a gödöllői korona-javak 

tárgyában. 
A törvényjavaslat ki fog nyomatni és szét- 

osztatni. 
A tegnapi ülésben beadott szavazatok ered- 

ményéről jegyző gr. Ráday L. olvassa a jelentést. 
A vasúti bizottságba beválasztattak : Tisza 

Kálmán, Salamon Lajos, Somossy Ignácz, Dellima- 
nics István, Czorda Bódog, Juszt József, Kiss La 

ré ela baró, Kovaeh László, Vay Béla i báró, 
Szakál Lajos, Kemény Gábor báró; a horváttgyi 
bizottságba : Horváth Lajos, Botka Tivadar, Dózsa 
Dániel, Vadnay Lajos; az állandó igazoló bizott- 

ságba Antalfy Károly. 
Napirendre jő a czukor és égetett szeszes 

italok tárgyában tett törvényjavaslat, az e fölötti 

tárgyalás befejezése holnaputánra maradván. 
Beniczky Gyula a költségvetési bizottság 

előadója olvassa a költségvetési bizottság jelenté- 

sét, mely szó nélkül, elfogadtatik. A kérvényi bi- 
zottság részéről Thalabér Lajos, Besze János és 
Dózsa Dániel képviselő urak olvassák fel a jelen- 
téseket. 
A nemzeti torna egylet kérvénye tárgyában 

Besze képv. úr kijelenti, hogy ő nem vala a bi- 

zottsággal egy véleményben, mely szerint a kér- 

vény az országos budgetben leendő tekintetbevétel 

végett a honvédelmi miniszteriumhoz tétessék. Ez 

átmeneti korszakban — szerinte — szükségesebb 

kiadásaink vannak; a tornászat majd kedvezőbb 

anyagi körülmények közt volna országos alapból 

pártolandó. 
Horváfh Károly az ifjuság nevelése és 

a test kifejlődése tekintetében is fontosnak tartván 
a tornászatot, a bizottsági vélemény mellett szólal 
fe 1, melyet a többség felállással el is fogad. 

A naszódvidéki kérvény tárgyában Bohetzeliu 

Sándor egy hosszabb beszédben szólalt fel a mel- 

lett, hogy e kérvény az összes miniszterium figyel- 

mébe ajánltassék. Az e felett támadt vitában részt 

vesznek : Dózsa Dániel, Juszt J., Papp Zsigmond, 

Somossy, Borlea képviselő urak. A ház Bohetzelin 

imnditványát elfogadja s az elnök végzéskép ki- 

mondja, hogy Naszódvidékének kérvénye az összes 

miniszteriumhoz tétetik át Bohetzeliu képviselő úr 
inditványa értelmében. 

- o 

RPRerczel Mór tábornok 
összes honvéd-egyletekhez a követ- 

a felhivást intézte: 

A magyarországi összes honvéd-egyletekhez ! 

szeretett bajtátsak! mi 
Kétségen tul tudomása van nemcsak a tiszt. 

t e minden egyes honpolgárnak 

a honvédügy irán csak némi érdekeltséggel 
n azon szabálytalan és méltánytalan 

4 

apesítőli táv Hétem d )je alatt a honvéd
-egyle- 

bzpomi választmányának 
knek károsulásával, de mondhatni 

nak az orazágnak legfontosabb érdekei com- 
promittálásával folytattatott. : 

óőta, és különösen 

része által nem- 

0 

Már hosszabb időkön át nem csekély aggo- 

dalommal kellett tapasztalnom, hogy a központi bi- 
zottmánynak eme előbb érintett része háttérbe szo- 
ritva magát a főeczélt, t. i. a honvédség jogos kö- 

veteléseinek az országgyüléseni érvényesitését és a 

magyar hadsereg helyreállitására való törekvését, 
hol saját politikai czéljai kivitelére, hol az ő elvei- 

ket nem osztó egyének kiküszöbölésére irányzá 

törekvéseit. 
Kesertlen kelle tapasztalnom még azt, hogy 

ezen rész még személyes tekintélyemet is aláásni, 

éppen a honvédség kettős érdekeinek kivivására 
forditott odaáldozó munkásságomat megzavarni, a 

t belviszályok költésével és sze- 

Tkodással elfecsérleni elég haza- 

rtelen vala. 

rt tehát, hogy a dicsöséggel tetézett 
égképpen közbotrány tárgyává ne alja- 

i szent ügyünk, az országnak eme 

cse vétkes lázitások és egy lelkiis- 

Kkuruzsoló fondorlatai számára fel ne hasz- 
náltassék, mint elválasztott elnöktök, de ugy is 
mint vezértek lelkiismeretes kötelességemben álló- 

nak találtam, hogy eme legszelidebb és békitő köz- 
benjárásomat is lehetlenitő vagy éppen bántalmak- 

kal viszonzó felekezetnek további veszélyes müköd- 
hetését meggátoljam; még nagyobb bajoknak, sőt 

talán egy országos calamitásnak is elejét vegyem, 

és e végre összes tekintélyemet és kettös hatalma- 

mat a mérleg serpenyőjébe vessem. 
Miként a buda pesti honvéd-egylet folyó évi 

márczius 29-diki közgyülésének véletek, szeretett 
bajtársak ! közlött határozatából is meg fogjátok 

érteni: elhatároztam és megrendeltem a központi 

bizottmánynak felfüggesztését, betiltám és betiltom 
annak minden további összeülését és müködését, sem- 

misnek és érvénytelennek jelentve ki mindazon 

végzéseket és intézkedéseket, minöőket február hó 
10-diki távollétem alatt és azután tartott üléseiben 

hozott és tön. 
Ezentul, nehogy a honvédség ügyének keze- 

lése hátramaradást szenvedjen, midőn kijelenteném, 
hogy miként eddig, ugy jövőre is föfeladatomnak 

és legfontosabb kötelességemnek ismerem a honvé- 
dek ügyét mindenütt és mindenben hün s erélyesen 
képviselni, előmozditani, minden nevezetesb esetek 
s kérdések elintézését folytatni; egyuttal czélirá- 

nyosnak találtam a buda-pesti honvéd egylet bizott- 
mányát felkérni, s illetőleg megbizni, hogy mind- 

addig, mig az idő s körülmények megengednék 
egy új országos honvédgyülés összehivását, minden 
egyéb előforduló tárgyakat elvállalni és kezelni 

sziveskedjék. 

Miért is felkérem s, illetőles hivatelosan, fek venov 

gzéntűl magukat a budapesti egylet bizottmányával 
érintkezésbe tenni s a netaláni pénzbeli küldemé- 

nyeket ahhoz küldeni; amugy is ügykezelésünk 

egyszerüsitése, s lehető csendben folytatása levén 
az, mi leginkább szent ügyünk méltóságával ösz- 

szefér, és annak sikerét biztositja. Bár a honvéd- 
egyletek központi bizottmánya hün képviselte volna 
e tekintetben is az egyes honvéd-egyleteket, me- 
lyek eddig is példás tisztességben és bajtársi ritka 

egyetértéssel folytatták hivataloskodásukat. 

Bajtársak ! vezértek, elnöktök szól hozzátok, 

szent öntudatában multjának éppen ugy, mint jele- 

nének, és biztos előérzetében annak, hogy töme- 
gestől sorakozva zászlója alá, követni fogjátok őtet 
az általa választott vagy inkább a gondviselés által 
számára kijelölt ösvényen, a jó ügy ösvényén : 
reátok hivatkozik az ország egész szine előtt és 

felhiv benneteket, hogy intézkedéseit helyeselni, őt 
minden irányban ezentúl is támogatni, a veletek 
közlött határozatainak elfogadása által öt a további 
munkásságra felelősiteni és igy szent ügyünk di- 

adalát biztositani sziveskedjetek. 

Bajtársak ! az ügyek legszentebbjének hü és 
odaáldozó szolgája ma éppen ugy, mint minap, a 
ti vezértek küldi nektek áldását ! 

Perczel Mór, tábornok. 

- Pereczelhez utolsó beszéde után foly- 
ton érkeznek az üdvözletek. A paksi polgári kör 
telegrammot küldött hozzá, melyben beszédeért kö- 
szönetet mond, s igéri, hogy pályáján öt követni 

fogja. Szegedről pedig levélben kétrendbeli nyilat- 
kozatot vett; az elsőt Fluck Ferencz ezredes a 

honvédség elnöke, a honvédegylet nevében intézte 
hozzá, helyeslést fejez ki s követést igér; a mási- 

kat Osztrovszky József, a szabadelvü kör el- 
nöke küldte, melyben mondja, hogy Szegeden a 

beszédet több ezer példányban kinyomatták, és a 
nép közt szétosztatták. Ezenkivül a rozsnyómegyei 

papság részéről is kapott üdvözlő iratot. 

Szeged, márezuis 31. Mélyen tisztelt tábornokom ! 

Legöszintébb megelégedéssel olvastam a hirlapok- 

ból erélyes és igazságos fellépésedet a honvédegy- 
letek központi bizottmánya tulcsapongásai ellen, s 
köszönetet mondok neked szeretett tábornokunk, 

magam ugy, mint a vezetésem alatt álló itteni hon- 

védegylet nevében azon bölcs és tapintatos eljárá- 

sodért, hogy a honvédek között gonosz szándékkal 

szitott viszály magvát csirájában elfojtani törekszel. 

honvéd, ha azok, kik 1848-49-ben a szent ügyért 

(nem pedig személyért, legyen volt az bár akkor 

Fluck F. üdvözlő levele ime, a következő : 

Mert fájó szivvel szemléli az igaz ügyhöz hű 

a kormány élén) oly feláldozással egymás mellett 

harczoltak, most, midőn nézetem szerint legnagyobb 

egyetértésre lenne ismét szükségünk, meghasonla- 

nak, ügyünket veszélyeztetik, s még téged is érde- 
mekben, becsületben s szenvedésben megőszült ve- 

zérünket oly mélyen sérteni nem átallottak. Légy 

meggyőzödve szeretett tábornokom, hogy a köz- 
pontban távollétedben üzött jogtalan eljárásokat, 

valamint nagyrabecsült és tisztelve szeretett szemé- 

lyed irányában elkövetett bünt roszalás és megró- 

vás nélkül a szegedi honvédegylet sem fogja hagy- 

ni, s valamint e mélyen szomoritó esetben jelenleg 

melletted, mint a jog és igazság védője mellett 

állunk, ugy jövőben is jó és bal szerencsében mi 

ránk mindenkor bizton számithatsz. Meg vagyok 

erősen gyöződve, miszerint egyletünknek egy tagja 

sem érez másként, s ha várakozásom ellenére olyan 

mégis találkoznék, azt mint a honvéd névre méltat- 
lant, kitagadnók keblünkből. Fogadd még öszinte 

szerencsekivánataimat azon jeles beszédedért, me- 

lyet a budapesti honvéd-egyletnek folyó hó 29 én 

tartott közgyülésén oly férfias nyiltsággal és bátor- 

sággal elmondani szives valál. Jeles és nagy hord- 

erejü beszédeddel a valódi és nem zavarosban ha- 

lászni vágyó hazafiak érzelmeit hiven tolmácsolád, 

függetlenséged, bölcs előrelátásod és emberismere- 

tednek ismételve fényes jelét adva, a tévutra ve- 

zetetteket kiábránditod. – Kivánatos lenne, ha nagy- 

szerü beszéded a nép, s leginkább az elvezetett 

nép tudomására elferdités nélkül is eljutna, hogy 

álbarátait felismerve, a valódi, s egyedül czélrave- 

zető általad kijelölt útat ismét megtalálhassa. Fluck 

Ferencz, honvédezredes. k 

Molozsvár, ápril 6. 1868. 

A ,M. Polgár" érdemes szerkesztője K. Papp 

Miklós úr szives volt lapjának vasárnapi számában 

pár bizalmas megjegyzést tenni azon czikkre, a 

melylyel lapunk szombati számában Perczel Mór 

tábornok és baloldali képviselő hazánkfia beszédét 

az olvasó figyelmébe ajánlani feladatomnak ismer- 

tem. 
Hagonló bizalommal és ildommal felelek. 

Azon szempontból indulva ki, hogy hazánk 

social-politikai életében minden nevezetesebb moz- 

zanatot meg kell ismertetnünk olvasóinkkal, s el- 

zárni a közönséget nagyobb horderejü nyilatkozvá- 

nyok hatásától hiu törekvés, sőt a hirlapi olvasmá- 

nyokra áldozó közönség irányában egy neme a 

tartozás elmulasztásának az, ha pártérdekből egyet- 

mást, a miről az egész világ beszél, ignoralni 

akarunk; mondom: e szempontból indulva ki, an- 

nak idejében közöltük Kossuth leveleit, melyekkel 

oly irgalom nélkül lépett fel. Közöltük azokat, mert 

biztunk a közönség itéletében, s nem csalódtunk. 

Csupán egy tételt hagytunk ki; azt, a melyet a 

Hon" is kiadhatlannak itélt, s ki is törölt. 

ban a Perczel tbk beszéde, melyet a tábornok m. 
hó 29. én 600 honvéd előtt mondott, s mindjárt 
utána (ugyanazon számban) kiadtuk nem valami 

jobboldali lap, hanem a „Hazánk" megjegyzéseit, 
melyek szerint az mint „nagy jelentőségü nyilat- 

kozvány" s mint olyan jellemeztetik, mely „roppant 
hatást idézett elő és egész Pesten nagy izgalmat 

okozott« stb. 
Csupán annyi szabadságot vettünk magunk- 

nak, hogy a „Hazánk" ezen tételét: „rögtön meg- 
távirták Londonba, Párisba, hogy Perczel Mór 
Kossuth ellen fellépett és sikerrel lépett fel" 
odamódositottuk (czikkünk 29-ik s következő sorai- 
ban) hogy : „Perczel a Kossuth-agitatiókból kelet- 
kezett veszélyes áramlat ellen lépett fel, 
s ezt azon felfogásból, miszerint Perczel szemei 
előtt - bármennyire tulragadtatott is - mégis csak 
magasabb czél lebegett, mint egyszerüen lerántani 

egy nagy tulajdonokkal és gyengékkel biró embert. 

És nem is fogja senki eltagadhatni, hogy bármily 
nagy és pedig felette nagy gyengéje is e szónok- 
latnak a subjectivitás, a szenvedelmesség : az egy 
bátor, erélyes és hatásteljes tiltakozás azon veszé- 
yes tulzás ellen, melyet a szélsőbal tanusitott, 
mely nyiltan izgat a törvény ellen, mely anarchiára 
s végveszélyre vezet, s mely ellen épp azért ugy 
a jobb- mint a bal közép főorgánjai, söt a „Hon" 
is erélyesen felszólaltak. 

Igaz azon beszédet eddig csak a ,„Századunk*, 

a ,Pesti Napló", a „Lloyd" adta ki s pár hetilap 

ismertette kivonatilag. De azzal valóban épp oly 
kevéssé lehet elbánni agyonhallgatás által, mint 
nem lett volna helyes olvasóink elől eldugni akarni 

a Kossuth leveleit. Ám biráljuk, de ne ignoráljuk ! 
Ez a mi felfogásunk, s ha helyes-e: az olvasó kö- 
zönség itéletére bizzuk. 

zik azon kifejezett kilátásunkhoz, illetőleg óhajtja 

a mit mi is óhajtunk, miszerint Perczel beszédje a 

a felelősség nélküli politizálás, s kiváltságos haza- 

fiaskodással: ezért örömmel üdvözöljük. Mint a 

mérsékeltebb bal-közép, mint a loyalis ellenzék 

hivétől egyebet nem is vártunk. És ezen hazafias 

óhajtás teljesülni is fog; erre mutat az, hogy Per- 

czel naponta veszi az üdvözleteket honvédbajtársai- 

tól, s királyhágóntúli körök: és honvédegyletektől, 

melyek fellépését helyeslik, s ünnepélyesen kijelen- 

tik, hogy ez ügyben vele tartanak. 
Végre figyelmeztetem K. Papp Miklós urat, 

hogy tévedésben van, midőn zártételemen, miszerint 

Perczel fellépése által a kiegyezkedési politika 
újabb igazolást nyert, olyforma értelmezéssel akad 

fenn, mintha az efeletti megelégedés jogát csak a 

jobboldalnak kivánnám fentartani- Tessék bátran 

helybenhagyni e tételt, mert hiszen a kiegyezési 

politikak fogalma magasabb valami a pártpolitika 

fogalmánál, s annak elismeréséhez pártféltékenység 

nélkül járulhat bárki, A „Hazánk! csak a napok- 

ban mondá: „a balközép annyira nem feledte, 

hogy az ország óhajtotta kiegyezés létre- 

Dozatalában nagy része volt, miszerint 
nem 

engedheti meg bárkinek, hogy róla feltegye, mi- 

Hogy K. Papp Miklós úr szivesen csatlako 

haza érdekében megtegye üdvös hatását szemben 

hozni alkotmányunkra és nemzetünkre." Tehát a 
miben a baloldalnak is nagy része volt, a „kiegye- 
zési politikát4 szemben a ki nem-egyezkedési poli- 

tikával igazolva látni, s azt megelégedéssel fogadni 
bátran lehet a bal-közép zászlója alatt is. Ez igen 
egyszerü és világos! 

H. S. 

Tordamegye és Aranyosszék egyesült 
honvéd-egylete. 

Tisztelt szerkesztő úr! A nyilvánosság érde- 

kében kérem becses lapja hasábjain tért nyitni a 

Tordamegye és Aranyosszék egyesült honvéd-se- 
gélyző-egylete müködéseiről, feloszlásáról és hon- 

véd egyletté alakulásáról. 

Ez érdekbőli tudósitásom szárazon a tényekre 

alapitom : 

Mult 1867. aug. 1 jén a 11-dik zászlóalj őr- 

nagya, Szigethi Miklós, elnöklete alatt Tordán tar- 

tatott honvédgyülés. 

Elnök-bajtárs tudatja a gyüléssel, miszerint 
ő, mint az 1861-ben alakult honvédsegélyző-egylet- 
nek elnöke, az egylet eljárásáról, miveletéről nyil- 
vánosan számolni kiván, ez érdekből hivta össze a 
mai napon bajtársait, örömét nyilvánitva a felett, 

hogy meghivására számosan megjelentek és egy, 

a helyzetet jellemző következő beszéddel nyitotta 

meg a gyülést: 

Tisztelt gyülés! Kedves bajtársaim! 

Hat éve már, midőn a Schmerling féle alkot- 
mányosdi-játék következtében hajlandók valánk el- 
hitetni magunkkal, miszerint az absolutismus vas- 

bilincsei alól valahára szabadulva, édes hazánk al- 
kotmányos törvényei fognak életbe léptetni, és hogy 

ezeknek védszárnyai alatt az 1848. és 49.ki örökre 
emlékezetes, csatákban megbénult, munkaképtelen 

bajtársaink , vagy az elesettek árvái és özvegyei 

irányában a legszentebb hazafini és keresztyéni 
kötelességet gyakorolhatjuk. Nem késtünk tehát 

más megyei bajtársak példájára egyletté alakulni 

s nálunknál szerencsétlenebb bajtársaink sorsán az- 

által segiteni, hogy számolva az egész megye te- 

rületén könyöradományokat gyüjtsünk az ily czél- 
ból alakult tordamegyei honvédsegélyző egylet el- 
nökéül — igen becses bizalmoknál fogva — én 

valék megválasztva, ugyanazon nagygyülés által a 
pénztárnokság Fekete Ferencz, a jegyzőség Szi- 

gethi Sándor bajtársakra bizaték; továbbá egy bi- 

zottmány állittatik fel itt Tordán helybeli bajtár- 

társakból, mely az egylet ügyeit, főképpen a segé- 

lyezést illetőleg, a megválasztott tisztviselőkkel 

együtt, elnökletem alatt végezze. Közbejövén ké- 

söbbre azon örvendetes esemény, mely szerint ara- 

nyosszéki bajtársaink a hozzánk csatlakozást óhaj- 

: atünk e kivánságnak engedve, az egye- 
sülést kimondotta s következőleg tordamegyei és 

aranyosszéki „honvédsegélyző egylet czimet vett 
fell, egyuttal aranyosszéki bajtársaink közül Kolo- 

zsi János bajtárs a gyülés által alelnöknek meg- 

választatott, mely alkalommal Szigethi Sándor haj- 

társunk a jegyzőségről hivatalos foglalkozásai miatt 

lemondván, helyébe jegyzőnek Szentkirályi Mihály 

lön megválasztva. 

, 

Az e szerint végbement megalakulás után 
egyletünk választmánya müködését megkezdette, 
alapszabályokat készitett a már megalakult hason 

czélu egyletek mintájára. 

Gyüjtő-iveket bocsátott ki elnöki és jegyzői 

aláirás mellett, azoknak számát mindig maga ha- 
tározván meg, mint ezt jegyzőkönyvünk mutatja; 
a segélyezésért folyamodók egyéniségét, begyüjtött 

bizonyitványait szigoru birálat alá vévén, a segé- 

lyezést megállitotta és elrendelte, ugy, hogy rendes 

11 egyén részesült havonkénti segélyezésben, mit 

a kibocsátott gyüjtő ivekkel befolyt összegek , hála 

az általános részvétnek, nagyon is lehetővé tettek, 

de sőt biztos kilátásunk lehetett arra, hogy az alap- 

szabályainkban egyelőre meghatározott három évi 

segélyezés minden fenakadás nélkül folytatható lesz. 
Midőn e szerint egyletünk ügyei a legkielégi- 

több folyamatba jövének, bekövetkezett ama mind. 
nyájunk előtt ismeretes szomoru korszak, mely a 

kis alkotmányosdinak véget vetve, egyletünk tovább 

működhetését egy hatalom csapással megszünteté. 

Az absolut hatalom kezelői, kik minden 848-ra 

emlékeztető név hallattára örszerezzentek, a hon- 

véd segélyező egyletek alatt éppen forradalmi szán- 
dékot hittek lappangani, nem késtek tehát ezen 

jótékonyczéln egyletek ellen a kárhoztató szót ki- 

mondani. 
Midőn irományaik és lehető pénzkészleteikre 

nézve a lefoglalás szigoruan elrendeltetett, s hogy 
annál nagyobb sikert biztosithassanak a kiadott pa 
rancs-szónak, nem átallották az egylet ügyeit ke- 
zelők ellen a felségsértési kisérlet vádját is alkal- 

mazásba venni. 
Ily nehéz körülmények közé szorittatva, kény- 

szerülve valánk 1861. nov. 1-én irományainkat és 

azokkal együtt mint pénztári maradékot 10 frt 1 

krt o. é. a felysőbb helyre beadni és egyletünk 

müűködését megszüntetettnek nyilvánitani. Mindazon- 
által nagy lelki örömömre és megnyugvásomra szol- 
gál, a tisztelt gyülés előtt azon nyilatkozatot te- 

hetni, hogy a mindnyájunk filléreiből szent czélra 

gyüjtött vagyont a ragadozó körmek közül biztosi- 

tani sikerült, mely tidvös eredményt első sorban t. 

szerint vakmerő vigyázatlansággal veszélyt fog 

pénztárnoknak, Fekete Ferencz, hazafias buzgal
má- 

nak köszönhetjük, továbbá igen tisztelt jegyzőnk,



Szentkirályi Mihály, elszánt közremüködésének, ugy 

szintén két igen érdemes tagtársunknak neveiket 

most már kimondhatom, hogy a közelismerés is já- 

rulhasson az önérzet emeléséhez, mely minden 
vég- 

rehajtott hazafias tettet jutalmazni szokott, e két 

lelkes hazánkfiai, kik felkérésünknek a legnagyobb 

készséggel engedtek, Koródi Imre és Dulló János 

tagtársak valának. 
Ez rövidbe foglalt története egyletünknek, 

És már most kérem, engedjék meg, hogy né- 

zeteimet e gyülés teendői felől röviden elmondhas- 

sam] Minekutána ő császári királyi apostoli Kelsé- 

geik által a munkaképtelen honvédek, azoknak ár- 

vái és özvegyei segélyezésére az alap le van téve, 

mely magasztos példa, hogy országos elismerésre 

talált, a naponta befolyó adakozások bizonyitják, 

ugy hiszem, megszüntnek tekinthető az ok, mely
 a 

megyei honvédsegélyző-egyleteknek további fen- 

tartását kivánatossá tehetné, s részünkről nem le
het 

más teendönk, mint hogy a tordamegyei és aranyos- 

széki egyesült honvéd segélyző egyletet, mint olyat, 

megszüntetettnek nyilvánitsuk. 

De szükség lesz, söt erre fel is kérem a t. 

gyülést, méltóztat kebeléből egy bizottmányt ne- 

vezni ki, mely különösön az egylet pénzügyeit 

számba vegye és pénztárnokunkat a további fele- 

lőség alól feloldozza, egyszersmind felhatalmazva 

legyen az egylet, más előfordulható ügyeiben is 

végképpen határozólag eljárni: továbbá még egy 

fontos végzendőjét látom a tisztelt gyülésnek, 
meg- 

emlitém már, hogy az egylet vagyonát 
megmenteni 

sikerült, hozzá teszem még, hogy e vagyon 1,046 

forintot o. é. teszen. Alapszabályaink egyik pontja 

szerént az egylet fentartja magának azon jogot, 

miszerint feloszlása esetében maradék-vagyona fe- 

lett szabadon rendelkezzék, ugy hiszem, ez idő el- 

jött és a t. gyülés e jogát gyakorolni fogja, s ren- 

delkezend megmentett vagyona miként s hová for- 

ditásáról. 

Végül tán még arról sem lesz felesleges meg- 

emlékezni, mi történjék az egylet megmaradott iro-
 

mányaival és pecsétjével. 

A gyülést ezennel megnyitottnak nyilvánitom, 

és legelső kérdésnek tüzöm ki, ha szükségesnek 

tartja-e a t. gyülés a honvéd segélyzö egylet to- 

vábbi fentartását vagy azt feloszlottnak nyilvánitja ? 

erről méltóztatnak nézetüket elmondani és hatá- 

rozni. 

A gyülés köztetszés-nyilvánitással fogadta az 

előterjesztést; köszönetet szavazott az elnök és a 

segélyző egylet választott tisztviselőjének, és egy- 

szersmid Dulló János és Koródi Imre polgártársak- 

nak is, kik a honvédsegélyező-egylet jelentékeny 

pénzösszege megmentésére közremüködtek. 

Elnök azon felhivására, miszerint a honvéd 

gegélyező egylet által vezetett számodásokat meg- 

vizsgálni sziveskedne, s e végre kebeléből bizott- 

mányt nevezzen. 

Egy három tagból álló bizottság neveztetett 

ki alelnök Kolozsi János elnöklete alatt a száma- 

dások megvizsgálására, azon kifejezéssel, mi
szerint 

munkálatjok eredményét a következő napi gyülés 

elébe terjeszszék. 

Az elnöklö bajtárs Szigeti Miklós előterjesz- 

téséből kiderülvén, miszerint feles összeg áll még 

rendelkezése alatt a segélyező egyletnek, indit- 

ványba hozatott, hogy az eddig is segélyezésbe ré- 

szesitettek, valamint a netalán most haladéktalan 

segélyt igénylő honvédek, vagy azok árvái részök- 

re, a már elölegesen meghatározott arányban egy 

évi segélypénz azoknak kiosztassék, az azon felül 

maradó összeg pedig a m. király és királyné ö 

Felségeik által a honvédek segélyezésére ajándé- 

kozott összeghez csatoltassék. 

Ez inditvány általánosságban elfogadtatott s 

határozattá lett, a honvéd segélyző egylet által már 

korább meghatározott mennyiségben segélyezettek- 

nek egy évi osztalék kiadatása, a fenmaradó ösz- 

szegnek pedig a m. királyi hadügyminiszterhez le- 

endő felküldése, azon kifejezés kiséretében, misze- 

rint miután koronás királyunk és királyné ő Felsé- 

geik a harczban megbénult rokkant honvédek, a 

harczban elesett honvédek özvegyei és árvái felse- 

gélyezését mulaszthatlan szükségnek elismerték s 

ez érdekből legfényesebb királyi adományaikkal 

egy országos segély- alapot tettek le, következöleg 

a kisebb segélyező egyletek e czélra működésük 

felesleges, sőt a nagyobb mérvü segélyezésnek sok 

részben nehézségeket állitna elébe, a czélszerübb 

intézkedés teljesithetéseért, az országossá vált hon- 

véd segélyező alaphoz csatoltatni kéri a honvéd se- 

gélyező egylet, mely mint ilyen magát jövőre meg- 

szüntnek nyilvánitja. 
Kolozsi János, honvédtárs, inditványozza, hogy 

Balázs Ferencz honvédtárs, ki szülöföldjére hosz- 

szas távollét után itt utazik keresztül, kit volt hon- 

védi minősége kényszeritett szülőföldjétől távol len- 

ni, és kinek anyagi viszonyai megrongálvák, szin- 

tén segélyeztessék. 

A honvéd segélyező egylet czélja az levén, 

hogy a méltán segélyt i génylő honvédeket, azok 
árváit, özvegyeit segélyezzék, az inditvány elvileg 
elfogadtatott, azonban a segélypénz öszvegének 

meghatározása a holnapi napra halasztatott, mint a 

mikorrá gyülés a pénztári állás és számodások 

megvizsgálására kiküldött bizottmánytól teljes fel- 
világositást nyerend ugy a pénztári állásról, mint 

a segélyezésre felajánlott honvédtárs szükség-igé- 

nyéről, miért ez érdekben is felkérettek a szüksé- 
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ges adatokat megszerezni és a gyülést felvilágo- 

sitani. 
Az augustus 2-kán tartott gyülésben kiküldött 

bizottmány elnöke gyülés elé terjeszti a bizottmány 

munkálata eredményeit, mely szerint a számadások 

teljesen rendben és minden kellékeknek megfelelő- 

leg szabályszerüen vezettetteknek találtattak, és ellát- 

vák a szükséges bizonyitékokkal, és a melynek 

alapján 1,619 frt 56 kr o. é. volt a segélyző egy- 

let összes bevétele, kiadásai pedig a jelenig 572 

frt 98 kr o. é. rugnak, és igy jelenben 1,046 frt 

58 kr o. é., mely összegből a tegnapi napon 3 sz. 

alatt kelt határozat alapján 9 segélyezendő család- 

nak és pedig név és összeg szerént. 

1) Dávid Mózesnek havonként 3 frt, egy évre 
36 frt o. é. 2) Hóka Józsefnek havonként 3 frt, 

egy évre 36 frt. 3) Kun Mihálynénak havonként 4 
egy évre 48 frt. 4) Ambrus József özvegyének ha- 
vonként 6 frt, egy évre 72 frt. 5) Borsódi József- 
nek havonként 3 frt, egy évre 36 frt. 6) Kalauz 

Mihály özvegyének havonként 4 frt, egy évre 48 

forint. 7) Özv. Baumgártenné árváinak havonként 

8 frt, egy évre 96 frt. 8) Pap György árvái szá- 

mára havonként 4 frt, egy évre 48 frt. 9) Tóth 

Imrének havonként 3 frt, egy évre 36 frt. 
Elnöklő Szigethi Miklós előterjeszti Nagy Pista 

és Balázs Ferencz honvedtársak segélyeztetést 

igénylő állásokat s felhivja gyülést a segélyössze- 

get elhatározni, minek következtében a tegnapi na- 

pon kinevett bizottmány egyik tagja, Posoni Antal, 

Balázs Ferencz honvédtárs segélyezésére 90, Nagy 

Pista részére pedig 100 frtot kiadatni inditványoz. 

Balázs Ferencz honvédtárs segélyezésére 90, 

kilenczven, Nagy Pista részére 100, száz frt se- 

gélypénz kiadatása az inditvány alapján elhatároz- 

tatik és egyszersmind az elnök kiutalására felkére- 

tik, a pénztárnok pedig az irt összegeknek az ille- 

töktöl beveendő nyugta melletti kifizetésökre felha- 

talmaztatik. 

Elnök Szigethi Miklós hivatkozással a teg- 
napi 3. szám alatt kelt határozatra, miután consta- 

tálva áll gyülés előtt, hogy a jeleni pénztári mara- 

déka a volt honvéd segélyező egyletnek 400 frt 
58 krt tesz, annak mikénti felküldését elhatároztatni 

kéri. 
Elnök Szigethi Miklós és pénztárnok Fekete 

Ferencz bajtársak megbizatnak a pénztári per 400 

forint 58 kr o. é. postaitérti vevény mellett a mult 

gyülésrőli jegyzőkönyv 3. számu határozat alapján 

a m. kir. hadügyminiszteriumhoz felterjeszteni, mely 

határozatnak elég is tétetett, és a 400 frt o. é. az 
országos honvéd segélyző alaphoz csatoltatás végett 

a m. királyi hadügyér ő nmltgához felküldetett. 
Ez a tordamegyei és aranyosszéki honvédse- 

gélyző egylet történelme, és miután Tordamegye és 

Aranyosszék területén lakó honvédek gyülése, mint 

honvéd segélyző egylet magát megszüntnek nyilvá- 

nitja, ezzel kapcsolatban elhatározta honvéd egy- 

letté alakulását, Tordán központtal egy több tagu 

bizottmányt küldött ki a végre, hogy a megye és 
Aranyosszék területén lakó valóságos honvédeket 

irja össze, illetőleg honvéd-lételöket igazolja, s mi- 
dön munkálatával készen leend, az összes volt hon- 

védséget alakitó gyülésre hivja össze, egyuttal meg- 

bizatott a központi bizottmány ideiglenesen, addig 

is, mig az egylet szabályszerüleg megalakulhatna, 

az egyletet képviselni. (Vége következik.) 

A magyar akadémia jutalomtételei 
a nyelv és köztudományi osztályból. 

1. A gróf Karácsonyi-féle drámai juta- 
lomért 1868/, ben szomorujátékok pályáznak, hová 

nem csak szomorujátékok, hanem másnemd, törté- 

neti, regényes, polgári szinmüvek, drámai erkölcs- 

rajzok stb. is értetnek. Jutalma négyszáz arany. 

Határnap volt 1867. deczember 31-ike. 
2. Kivántatik elbeszélő költemény, mely a 

magyar történetből vagy mondából vett valamely 
tárgyat ugy kezel, hogy abban történeti vagy mon- 
dai személyek cselekvénydús mesében jelenjenek 
meg. Jutalma kétszáz arany. Határnap 1869. máj. 

utolsó vasárnapja. 

3. Kivántatik a magyar igeidők elmélete kö- 
zépkori, ugy a XVI. század irodalmi - s a meny- 

nyiben vannak, népi nyelvemlékei alapján, tekin- 

tettel a legujabb kor irálytani fejleményeire. Jutal- 

ma negyven arany. Határnap 1868. márczius 31. 
4. Kivántatik oly munka, mely Pázmány 

Péter magyar nyelvének sajátságait részletesen fel- 
mutatván, jellemezi. Jutalma negyven arany. Határ- 

nap 1869. márczius 31. 
5. Kivántatik a római irodalom történetének 

kézikönyve, a müvelt osztályok számára. Jutalma 
háromszáz frt. Határnap 1868. szept. 30. 

6. Kivántatik a festészet egyetemes 
története, korok, népek, irányok és iskolák sze- 
rint, a nevezetesb müvészek és müvek ismertetésé- 

sével, s az utóbbiak hollétére s másolataira utalás- 

sal. Jutalma háromszáz forint. Határnap 1868. 
szept. 30. 

7, A nm. m. kir. miniszterium kezelése alatt 
álló Fekésházy-alapitványból ötszáz forint juta- 
lom fog adatni egy, az 1867-1871-ki ötéves kör- 

ben, nem magyarok számára, a hazában divatozó 
bármely nyelven (a magyaron kivül) irt, a magyar 

nyelv és irodalom megismertetésére rendelt s nyom- 
tatásban megjelent tan-, kézi- vagy olvasókönyv- 

nek. 

rolytól A székely örökségről 

— Zerich Tivadartól, az erd. kath. statusgyülés. 

A philosophiai osztályból. 

Kivántatik a Bölcsészeti erkölcstan 

kézikönyve. Jutalma háromszáz frt. Határnap 

1868. szept. 30. 
Történettudományi osztályból. 

1. Kivántatik az Ujabb nevezetes uta- 

zók története, különös tekintettel a világ és az 

északi sark körüli utazásokra. Jutalma háromszáz 

frt. Határnap 1868. szept. 30. 

2. Kivántatik a Görög államrégiségek 

kézikönyve. Jutalma háromszáz frt. Határnap 

1868. szept 30. 
A természettudományi osztályból. 

1. Kivántatik a Füvészet alapvonalait 

tartalmazó kézikönyv, a művelt osztályok szüksé. 

geihez alkalmazva. Jutalma háromszáz frt. 

nap 1868. szept. 30. 
2. Kivántatik a Növényzeti 

kéziköyve. Jutalma háromszáz frt. Határnap ! 

szept. 30. 
3. Kivántatik az Állati élettan (physio- 

logia) alapvonalait tartalmazó kézikönyv, 

különös tekintettel az emberre. Jutalma három- 

száz forint. Határnap 1868. szept. 30. 

Az erd. muzeum részére az 1867. deczember 
és 1868-iki jannár és február havaiban beküldött 

adományok jegyzéke. 
I. Könyvek s kéziratok: A bécsi cs. 

kir. geolog. Reichsanstalttól Abhandlungen IV. Bd. 

7-8 Heft. — A belgrádi szerb tudós társaságtól 

nyomtatványaiból 2 köt. - A kir. magyar termé- 
szettud. társulattól Évkönyvei 4-dik köt. és közlö- 
nye 183. köt. - A kir. főkormányszéktől erdélyi 

nyomtatványok 40 db. – Gr. Mikó Imrétől Benkö 

József élete és munkái, Pest, 1867. Rosnyai Dávid 

eredeti naplója (kézirat), Benkő J. élete Benkö 
Ferencztől (K. J.) és egy eredeti levél 1849-ből. - 

Sebestyén Gergely magy. kir. táblai itélőmestertől 

Werbőczi Decretum Tripartituma. Viennae. 1517.— 

Schuler Libloy Frigyestöl, Deutsche Rechtsge- 

sehichte 2-e Aufl. Wien. 1868. - Brassai Sámuel- 

töl, The Athenaeum London. 1867. 2 köt. – Dr. 

Kátai Gábortól, mit kell tennünk a cholera csapá- 

sainak enyhitésére? Pest, 1866. - Kossalko Lajos- 

tól 1 köt. könyv és egy csomag apró nyomtatvány. 

—- A bécsi cs. kir. tudom. akadémiától nyomtat- 

ványaiból 2 köt. és 10 füzet. - A magyar tudom. 

akadémiától 10 köt. és 41 füz. – A szebeni Verein 

für Naturwissenschafttól, Verhandlungen und Mit- 

theilungen 1867. jan.-jun. - Lugossy Józseftől, 

álomkönyvecske. Debreczen. 1635. - Gróf Mikó 

Imre ő nmlgától, Erdély történelmére vonatkozó 

eredeti kéziratok 5 köt.; Komáromi János törökor- 

szági naplójának másolata 1 köt.; magyarországi 
régi országgyülési végzések 1 köt.; 1480-1774ig 

terjedő s több száz darabból álló oklevélgyüjte- 
mény időszakilag rendezve 7 köt.; XIV-XVIII. 

századi eredeti oklevelek 45 db; az erd. szászokat 

illető kiváltságlevelek másolatai 8 db; Horavilágot 
illető 4 levél másolata; legujabbkori eredeti levelek 
6 db; az erd. fejedelmek aduarell képei Szapolyai 

Jánostól III. Károlyig 4r. 32 db. - B. Apor Ká- 

M.-Vásárhely, 1868. 

M.-Vásárhely, 1868. - Finály Henriktől Sz.-István 
társulat jegyzőkönyve 1867-re, Pest, 1868. és Zsi- 

hovies Ferencz. Szentek élete 3-dik rész. Eger, 

1867. - Jakab Elektől és neje Mike Rózától, néhai 

Mike Sándor olajba festett arczképe. 

II. Régiségek és érmek : Barabási Ist- 

vántól 1 ezüst.pénz. - Kolozsvári Józseftől 2 ezüst- 

4 réz-pénz. - Márkovics Józseftől 1 ezüst-tányér. 

— A kir. főkormányszéktől egy dombormüvü ezüst 

csésze 341/, lat nehézségü, a melyet 1867-ben, a 

vasúti ásások alkalmával Portuson találtak. – 

Északi Károly fömérnöktől egy régi aranyozott 

ezüst pecsétnyomó, órán függö (brelodue) állitólag 

valamelyik velenczei doge e volt. - Szász József- 

töl 1 ezüst-pénz. - Vásárlás 1 arany pénz. — Gr. 

Kálnoky Dénestől 1 u. n. vérttörő kard. — Altman 

Józseftől 2 ezüst-pénz. - Streichel Ákostól 1 eztst- 

pénz. - Nagy Imrétől 2 pecsétnyomó. 
III. Természeti tárgyak: Szentpéteri 

Antaltól 1 larus canus . — Gr. Eszterházy Kál- 
mántól Vlegyászai expeditiojából 90 faj rovar 200 

példányban. - A személyzet saját gyüjtése 1 cor- 

vus corax , 1 columba livia g, 1 mus silvaticus 

g', 1 pavo oristatus 9 , 1 strix fiammea csont- 

váza; 1 phasianus colchicus ?, 1 pavo cristatus 

o, 1 podiceps minor ?, 1 culumba livia a', 1 

loxia curvirostra mellésontjai; 20 faj bogár 22 

példányban. - Kremniczky F. Jakabtól 8 db kén- 
tartalmu trachyt közet Verespatakról. – A dézs- 

aknai bányahivataltól 1 db szenült fa a dézsaknai 
sőtelepből. — Vásárlás útján pázsitfüvek és sásfélék 
száritott gyüjteménye. 

Közli: Finály Henrik, 
titkár. 

meg ismételve, a belügyminiszter az alkotmányra 

utalt, mely nem ismer gallicziai kanczellárt. Végül 

aziránti félelmét fejezé ki, hogy e példát a többi 

országok is követni fognák, a mi a felelős minisz 

terium állásával nem volna összeegyeztethető. A 

pénzügyi albizottságban oda nyilatkozott a pénz- 

ügyminiszter, hogy a javaslott pénzügyi rendszabá- 

lyok folytán a deficit három évre fedezve lenne és 

e 3 év elteltével az adókbani reform által meg: 

tőkeadót a legigazságosabbnak tartja, mivel az ipan 

már eléggé meg van terhelve.. jagt 

s k ev kg 

KULFOLD. 
a : o olen 

KELETI ÜGYEK. A Bukurestben megjelenő 

„Perseveranzat ezimű román lap, mely a romániai 
demagogok közlönyéül tartatik, s a mult évben Er- 

délyben elfogott Candiano nevü rajongó fiatal 
ember által szerkesztetik, folyó évi márcz. 13,ki 
számában a következő proclamatiót teszi közzé: 

„Románok 1 Felső-Dáciában létezésünk meg 
van támadva. Egy évtized alatt a dualismus oly 

rombolást teend, mit több század mulva sem le- 

szünk képesek jóvá tenni, mert a tervszerü meg- 

Nyelvünk, mit öseink vérük árán hagytak nekü k 
örökségül, számzve van. Vallásunk, az egyetlen 
paizs, mely bennünket nehéz időkben megvédett, 
meg van támadva s függetlensége végenyészettel 

van fenyegetve. Ifjaink elől román hazánkban a 
jövő el van zárva, s rettegek visszagondolni a gyá: 
szos emlékü multra, midőn nemeseink idegen czég 
alá sorakoztak. Halálborzadály kell, hogy fogjon 
el minden románt, midőn látja, hogy ama jámbor 

nép Felső.Dáciában arra van kárhoztatva, hogy 
értelmiség nélkül maradjon, melyért minden erejét 
kimeritette. a gvüs pod 

A veszély előtérben áll. Az ellenség merész 
léptekkel halad előre, hogy szentségtörő kezeit egy 

ártatlan áldozat vérébe martsa. evnel 
A ziláltság, melybe azáltal jutottunk, hogy 

önmagunk ellen fegyvert adtunk az ellenségnek, 
a végső eszköz használatát, a „nemzeti congres: 

sust parancsolja nekünk. Ez idő szerint, midőn se- 
hol sem vagyunk képviselve, ez egyedüli szabadu: 

lásunk. Az események, melyek nélkülünk, csupán 
mások daczos akarata szerint fejlődnek, mindig 
hátrányunkra ütnek ki, mint ezt a szenvedések szá- 
zadaiból meritett szomoru tapasztalásunk igazolja. 
Szükséges tehát, hogy méltó állást foglaljunk, mely 

jövönket biztositsa; ez pedig másképp nem eszkö- 
zölhető, mint egy nemzeti congressus által. Csak 
itt érvényesithetjük mindenfelől tett óvásainkat, s 
az egész nemzet óvást tehet a barbárság és htt- 
szegés ellen, nehogy majdan tetemeink az útokor 
átkainak legyenek kitéve; a jog erejénél fogva 
csak itt követelhetjük vissza őseink vérével táplált 
birtokunkat, nehogy ártatlan utódainkat a proleta- 

riatus nyomorára juttassuk; csak egy nemzeti coni 

gressusban követelhetjük vissza álnokul elrabolt jo- 

igazság, a civilisatio és a nemzetjog nevében, ne- 
hogy indiai páriákká váljunk saját hazánkban. - 
„Nemzeti congressust tehát, melyben kárpótlást 

kérjünk 40 ezer martyr véreért, mit azok 48-ban 

makból kibontakozni, mint önmagunkra halálos ité- 

letet mondani, mint fiainkat a rabszolgaság bilin- 

cseibe kezeiknél és lábaiknál fogva kötve hagyni. 
Minden zúgbeli románok ! járuljato 

mánok, vagy pedig Isten végzete ellen, sirba te- 
mettessünk. ; 

Ti pedig felső-dáciabeli öregek, férfak és ifjak, 
kérjetek nemzeti congressust, szembeszállva min- 
den veszélylyel, mert az ügy szent és „audaces 
fortuna adjuvat.4 Legyetek a sikerre nézve bizto- 
sak, mert még nem született zsarnok, 
eszközzel képes lenne elfojtani a n 

szent tüzet, s képes lenne megállitani az anya kö- 
nyelt, ki zsarnok kéz által megölt fiát siratja. 

Előre! s az utókor a legméltóbb helye fogja 
emlékében számatokra megtartani; sirotokat pedig 

a romanismus védőjének, Istennek áldása fogja 
megkoszoruzni. 

NB. Minden román, kinek kezébe 
vél, felkéretik, azt lemásolni i 
jeszteni.4 

Az ,Augsb. Allg. 
czius 27-ről irják: 

„Az angol kormány itteni képviselőjét, L 
worth fökonzult, diplomatiai é i 

akad e 

Ausztria. 
Bécs, ápril 2. Az alsóházban ma bevégez- 

ték a politikai igazgatás rendezésére vonatkozó tör- 

vényjavaslat felett az általános vitát. A belügymi- 
niszter beszédében azt hangsulyozá, hogy a kor- 
mány hajlandó Lengyelországnak nagyobb autono- 
miát adni; de minthogy a lengyelek Galiczia szá- 

szünnék a deficit. A pénzügyminiszter a jelenlegi 

támadás a leggyöngédebb szálak ellen van intézve. 

gainkat : a politikai és polgári egyenlőséget, az 

megszentségtelenitett. t lóg 

Erdélyiek! nem kérni nemzeti congressusb 
annyit tenne: mint nem tudni a mostani ! nyodal- 

günkre, mert az a kérdés: hogy éljünk-e, mint ro- 

kerssot 

mára egy udv. kanczellária felállitását penditették 

a trónért ontottak, ma pedig Ausztria hitszegése 

k 



Kostaro, Velladolli s Gogonis patancsnok- 
sága alatti fölkelő osztály közt, mely alkalommal 

. mindkét fél tetemes veszteséget szenvedett, a nél- 

kül, hogy bármelyik is sikert nyert volna. Az em- 
litett falu fölgyujtatott, s még 43 egyén hurczolta 

tott el onnan, kik közül azonban 29-en Savras 

pasa által tüstént szabadságba helyeztettek. 

Ausztria a „Wallt és „Dalmata" két hadi- 

hajót küldé a krétai vizekre. 

Romániában a pártfondorlatok bonyodal- 
mai igen magasra feltornyosultak, s az ellenzék 

most nyiltan azzal vádolja a kormányt, hogy a 
Strossberg féle porosz társulat által meg hagyá 

magát vesztegettetni. A „Pays Romania" ezáltal 

nagyon fölizgatá a kedélyeket, s a kormány nem 
merte ezen társulatnak megadni az engedélyt. Ál- 

talában az ellenzék mindinkább anarchicus elemmé 
válik, s szükségkép azon meggyöződésre kell jut. 
nuuk, hogy a fejedelemségek újabb átalakulások 
küszöbén állanak. Ez onnan ered, hogy egy oly 
nemzetnek, mely csak most szabadult ki a szolga- 

ságból, oly intézményeket adnak, minőkkel Angol- 
ország bir, melynek 300 évig kelle szabadságáért 
harczolnia. Leges sine moribus vanaesunt.6 

FRANCZIAORSZÁG. A mozgó nemzetőrségi 
törvényt a császár megerősitette. A törvény szerint 

a mozgó-nemzetőrség öt év alatt fog véglegesen 

szerveztetni. Körülbelől 55,000 emberből álland, 
zászlóaljakra osztva, melyek 2000 emberből álla- 
nak. Minden zászlóalj 8 századot s ez 250 embert 

foglal magában. A zászlóaljak létszáma bizonyos 

községekben kis csapatokban szétszórt emberekből 
áll, a népességhez arányositva. A hadgyakorlatok 

nem történhetnek távolabbi helyen egy napi járó 
földnél, s egy ifjut sem lehet több menésre kény- 
szeritni, mint jövet-menet 24 kilometre. A hadgya- 
korlat szinhelye rendesen a kerület főhelye. Tüzér- 
séget csak ott alakithatni, hol a tanitásra szüksé- 

ges anyag megvan. A zászlóaljak, századok s tte- 
gek hadváza ugy alakittatik, mint a hadseregnél. 

A mozgó-nemzetőrséget nem vezethetni olyan 

fegyelem alá, mint a rendes katonaságot; szükség, 
hogy a főnöknek moralis tekintélye legyen. A tisz- 
tek, káplárok stb. választatnak az elbocsátott, vagy 
kilépett tisztek, s az olyan szolgálatban levő tisz- 

tek közül, kik 30 év óta szolgálnak, a felszabadult 
katonák s a 25 évnél több idő óta szolgáló altisz- 

tek közül, s végre a mozgó nemzetőrség önkény- 
tesei és behivottjai közül. A főtisztek nem lehetnek 
idősebbek 62, a tisztek 60, az altisztek 55 évesnél. 
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2400 franktól 320 írankig terjed. A főtiszteket a 
császár, az altiszteket a katonai hatóság nevezi ki. 

A mozgó-nemzetőrség nem része a hadseregnek, de 

segitsége. 

Mint Niel tbnagy e sorokban vázolt fölter- 

jesztése mutatja, egy zászlóalj létszáma aránylag 

nagyra van téve. Ennek okául a miniszter azt 

mondja, hogy aránylag több zászlóalj roppant költ- 
ségbe kerülne, mi háboru esetére megóv azon es- 

hetőségtől, hogy a zászlóaljak ne reducáltassanak 

igen kis erőre. Különben ritka kivételes eset az, 
hogy egy zászlóalj egy pontban fogna egyesittetni. 

s s 2 

KÜLÖNFÉLÉK. 
= A királyi gyermek születése alkal- 

mával hir szerint - ő Felsége nagy mérvben 

fogja gyakorolni a királyi jogok legszebbikét és 
legnemesebbjét: a kegyelmezést. I czélból belügy- 
miniszterium értesitette a törvényhatóságokat, hogy 
azon elitéltek neveit, kik a legmagasabb kegye- 
lemre méltók , haladéktalanul a főudvarmesteri hi- 

vatalhoz terjeszszék fel. 

= Ő Felsége báró Orczy Bélát a közös 
külügyminiszteriumba osztálytanácsossá, gróf Szé- 

chenyi Gyulát pedig udvaritanácsossá kinevezte. 
a A baloldal ,„Hazánk" és „Hon" szerinti 

elemei ápril 1-jén közös értekezletet tartván, a lé- 
nyeges elvi differentiák tárgyalásának mellőzésével, 
Nyáry inditványára a szakadás emlékei s kérdé- 
seivel nem foglalkozva, újból egyesültek; a bihari 
három pontot magukává téve s még egygyel meg- 

toldották, mely Magyarország diplomatikai képvi- 

seltetésére vonatkozik. Nyilatkozatot irtak alá, mely- 
ben kijelentik, hogy higgadtan fogják megválasz- 
tani az időt s alkotmányos eszközöket, kerülve azt, 

mi eszélytelen izgalmat idézne elő. A két pártköz- 

löny coordinált fő-közlönyök maradnak. A nyert 
eredményre - ugymond a ,P. Ll.4 — az értekez- 
let szükséges sem volt; a helyzetben mitsem vál- 

toztatott. Mindössze 80-an gyültek össze. A párt 

tehát mitsem gyarapodott. Közelebbről tüzetesebben 

ismertetendjük olvasóinkkal az egész kérdést. 

a Baritiu György nagy érdemü hazánkfia 

a „Gazeta" egyik közelebbi számában főczikk gya- 
nánt politikai tartalmu nyilt levelet intéz Halmá- 
gyi Sándorhoz. Nehogy csak perczig is azon föl- 

tevésre adjuuk okot, mintha azt tudomásul venni 
ne akarnók, előre bejelentjük, hogy azon nyilt le- 
velet a válaszszal együtt egyik közelebbi számunk 

hozandja. 

a Pestről irják nekünk, hogy ugy a kép- 
viselőházban, mint azon kivül is minden körben a 
legjobb benyomást tette a magyar kir. pénzügy- 

miniszter beszéde s törvényjavaslata a magyar pén- 
zek veretése tárgyában. S valóban nagyon is tulzó 

pártérzelem kellene ahoz, hogy valaki ne érezzen 
hazafii örömet, midőn 20 év mulva ismét a koro- 

nás fejedelem arczképével, hazánk czimerével, a 
szent koronával és magyar felirattal díszitett pénz 
bocsáttatik forgalomba, mi szintén egyik jelképe 
lesz a magyar királyság önállóságának. Lassan, de 
biztosan haladunk, s nincs okunk kényelmetlenül 

érezni magunkat a fejlődő viszonyok közt. 

** Nyelvrontás. Egy turini sürgöny sze- 
rint a jövedelmiadó következtében 2000 munkás 
beállitotta (singestellt) a munkát. Efféléket ol- 
vas az ember pesti magyar lapokban, melyek csak 
ugy hemzsegnek a sok ,beállitotta, ,beszüntette,4 
ybeismerte" s több efféle szavaktól, Nem a fogal- 

mat, hanem a szót forditják le, s nincs ki meg- 

hallja a magyar nyelv geniuszának nyögését. Persze 
ennek is a miniszterium az oka, meg a ,közös- 

ügyes állapot.4 Interpellatio a miniszteriumhoz : 
van-e szándéka törvényjavaslatot terjeszteni elő a 

nyelvrontás veszélyeinek elháritására ? 

=Gebbel Károly főkormányszéki titkár, 

tanácsosi czimmel s szavazati joggal ruháztatott fel. 

= Azon három nap alatt, mely a ki- 
rályi gyermek születésétől a keresztelésig fog le- 
folyni, a magyar főönemesség a koronázásnál hasz- 

nált diszöltözetben fog megjelenni. A főnemesség 

azon tagjait, kik a vidéken laknak, már mindinkább 

ez ünnepélyre a fővárosba érkeznek; azonban a 

bécsi aristocratia, mint halljuk, igen csekély szám- 

mal leend ez ünnepélyes szertartásnál képviselve. 

=A közlekedési miniszterium gróf 

Zichy Jenő és érdektársainak egy vaspálya elő- 

munkálati engedélyt adott. Ezen engedély egy év 

tartamára szól. 

=B. Orbán Balázs Pesten a történelmi 

társulat apr. 3-diki ülésében felolvasást tartott a 

székelyföldi ösvárakról. Felolvasása fokozá az ér- 
dekeltséget, melylyel a székelyföldről irt nagy mun- 
kája elé néznek. Ez terjedelmes és igen érdekes 

népismei mű leend, sok rajzzal. Szerző nemsokára 

előfizetést fog hirdetni rá. 

UÚUjabban egyenjogositott polgártársaink 

hazafias és emberbaráti érzületéről tanuskodik azon 
adat is, bogy Glück Mór, alvinczi izraelita, pénz- 
tárnokká választatása alkalmával egész évi fizeté- 

sét, (100 frtot) közczélokra szánván, annak felét 
50 frtot, a n.-enyedi kisdedóvó-intézet fölsegélésére 

Szathmári Károlynak, másik felét a honvédsegélyző 

egylet czéljaira ajánlotta fel. Örömmel jelezzük ez 

esetet, mint izr. honfitársaink valódi hazafiasodásá- 
nak és polgárisodásának egy örvendetes adatát. 

– Nyilvános köszönet. A nagy-sajói 

ev. ref. egyház ezelőtt kilencz évvel leolvadt ha- 

rangja ujra öntésének költségeihez kegyes adomá- 
nyaikkal járultak : Bilakról: Bernád József 2 
forint; S.-Magyarosról: Köpeczi Károly 2 frt, 
Bononi Gergely 2 frt; Paszmosról: gr. Teleki 
Andor 6 frt, Bihari Samu 1 frt, N-Sajóról: Lup 
Tivadar, borgói járás szolgabirája 5 frt, Vitéz Já- 
nos 5 frt, Minier Károly 2 frt, Vasilichi János 1 
frt, id. Kovács András 2 frt, Szövérfiné 1 frt, Sza- 

kács K. János 50 kr, Körösi Elek 2 frt, H. S. 5 
frté, Molnár Márton 1 frt, Johann Everth 1 forint, 

Georg Wolf 1 frt 25 kr, Fogolján János 50 kr, 
Georg Wolf 50 kr, Varga István 1 frt, Farkas Já- 

nos 1 frt, Georg Emrich 50 kr, Madaras Domokos 
10 kr, a helybeli luth. egyház 9 frt 52 kr, össze- 
sen 52 frt 87 kr. Fogadják az illetők az egyház 
nevében hálás köszönetemet. Nagy-Sajón, márczius 
26-kán, 1868. Horváth János, ref. pap. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Árverések. Marosszéken Káálban fekvőök 

máj. 25, jun. 30, - F.-Fehérben Héjasfalván fek- 
vök máj. 20, jun. 20. – Sepsi Szt.Györgyön fekvők 
máj. 23, jun. 30. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
April. 6-kán: 50/, Metaligues 100 frt 56.50. 

59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.80. Kamat 57.35. 
1860. Kölcsön 82.20. Bankrészvény 702. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 182.90. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 115.95. Ezüst 113.35. Cs. királyi 
arany 5.521/,. 

Ápril. 4-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 71.- Erdélyi 67.50. 

T. és felelős szerkesztó DUZSA DÁNIEL. 

Nyilttér. 
Alolirt gyógyszertárában egy gyógyszerész- 

segédi állás üresedésbe jött s azonnal elfoglalha- 
tó. - Szászváros, márczius 20-án, 1868. 

Spech Gusztáv, 
gyógyszerész. 

Egy német, technikailag képzett államer- 
döszeti hivatalnok az erdélyi nagy földbirto- 
kosok valamelyikénél alkalmazást keres. Bővebb 
felvilágositás a szerkesztőségnél. Egy szakasz a tisztek fizetését határozza meg, mely 

Louxenburg, Chine pouplin sat. 60-65-70 krig. (108) 8) 

HIHVATALOS. Chine Mohadir Parisiene sat. finom köntös kelmék 90-95 szammosfad , 

Sz. 2581. 1868. (107) G-1) 1-1 10 krig. k a rttól felyebb z DSHiaNViaH 

age HEBdt Antuka és bérelt napernyő r elyebb. z.-György naptól kezdve haszonbérbe 

HIna ded Émy- Mindennemü fekete és szines selyemruha-kelmék, legujabb divatu női fel- ery nb e 

A f. évben az önálló erdőszeti gazdák és az erdővédelmi a szakértő segéd- 

személyzet részére, az államvizsga f. év november 3-kán Kolozsvártt fog 

megtartattni. 
Mi is ezennel oly megjegyzéssel tétetik közhirré, hogy mindazok , kik ezen 

államvizsgának azokat alávettni kivánnák, eziránti kellőleg okadatolt kérvényeiket 

illető elöljáró hatóságaik útján idei augustus hó végéig 
nyujtsák be. 

Az erd. kir. Főkormányszéktől. 

Kolozsvártt, mártius 20-kán, 1868. 

küldetnek. 

ezeken kivül minden, mi e 
öltők, valamint uraknak egesz rendbeli öltözékre való szép gyapjuszövetek, 

czikkhez tartozik, a legjutányosabb árakért kapható. 

xg- Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek, valamint kivánatra postán is 

(109) 1-3 

több évekre 
e [4 

Miadó jószág. 
Értekezhetni iránta a várdán alóli eme- 
letes szegelet háznál Szigethy Jó- 

(Io5) (13) zseffel Kolozsvártt. 

(89) (2s) 
(106) 1s) 

HMirdeimmeny. 
Melynél fogva Sz.-Udvarhely városa tanácsa részéről, ezennel kőz

hiré tétetik, 

hogy Sz.-Udvarhely városában mind a magány szükségre mind 
pedig üzérkedés vé- 

gett béhozandó bornak erdélyi vedrenként 10 o. é. krajezárjával — az idegen hely- 

ről béhozott sernek hasonlókép 10 o. é. krajczárjával a helyben termelt ser er- 

délyi vedrenkénti 4 o. é. krajczárral leendő megdijjazása (taxa) a folyó 1868 év 

május 1-ső napjától számitva három egymásután következő évekre folyó április 

27-kén városi tanácsháznál nyilvánoson tartandó árver
elésen haszonbérbe fog adatni. 

A vállalkozni kivánók azon figyelmeztetéssel hivatnak fel, hogy a ki kiáltási 

árnak 100/,-ját bánatpénzül készpénzbe, vagy állam papirokban kötelesek bétenni, 

az árverezési feltételek Sz.. Udvarhely város tanácsánál, a hivatalos órákban meg- 

tekinthetők. 
- tanácsának 1868 mártius 27-én, tartott üléséből. Sz Udvarhely város tanácsánal etert ükos, 

a=3 

B12. 1868. 

K. i. sz. 

(104) 

HHirdeimmémy. 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke elnöksége részéről ezennel közhirré tétetik, 

miszerint nms. Kolozsmegye törvényszéke fogdájában letartóztatott elitélt fegyenczek 

a rendes piaczi áron alóli napi bér előre fizetése mellett a beállandó mindennemt 

kerti és mezei munkákra megyei biztos örizet mellett kiadatnak. 

Eziránti előjegyzések elfogadtatnak a rendes hivatali órákban, nms. Kolozsme- 

ének belfarkas-utczai házánái az 5-ik számu szobában. 

gyéhelé Nemes Kolozsmegye törvényszéke elnökségétől, Kolozs- 

9 vártt, martius 30-dikán 1868. 

: Biró Pál, főbiró. 

NIEM HVATALOS 

ASZLAÁN és HUGÓ 
űdivat-kereskedése Kolozsvártt, plébánia-szöglet. 

Ajánlje e jelen tavaszi idényre a birodalom, valamint a külföld nevezete- 

gyáraiból gazdagon berendezett 

„„hölgy- és férfi divat raktárát."6 

Eln. sz. 212. 1868. 

nagymennyiségü és feltüuő olcsóárbani bevásárlásokat tehet
vén, a n. é. 

: nség becses gysmék kesé kvetkezendőkre felkérvén : 

Jó mosó karton (pergalin kr. 

Tó mes dormitzer ösmanvter 28-30-32-35 krig. 
batizt és zsákona 20-25 krig. 

finomabb , 30-35 
Legnnomabb franczia muslin zsákona 38-40 krig. 

ször köntös kelmék 15 krig. 

Iróőf széles kelmék 24-28-30 krig.. 

Égészszőr Lenos, Duna és Imperial nevü köntös-kelmék 

1 Husvéti pirostojások ! 
Taufer Jámos czukrászatábam 

KOLOZSVÁRTT. 
Kaphatók a legszebb husvéti pirostojások nagyválasztásban, 10 krtól egész 

2 frtig, kaphatók továbbá mindég friss creem,- salon,- chocoládé- 

és lidueuer- confecktek. 

mag Megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. = 

"A „VIKTORIA" 
Piztiositó iirsazság Háokozsvárit. 

melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

sebb helyein főés alügynökei vannak 

Tüz ellen mindenféle biztositásokat elvállal 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, 
bu- 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

mány, baromállomány sat. 

A biztosítási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

uyek engedtetnek, akárok igazságosan ésgyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 

szolgál. 

a 

A Viktoria biztosító társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

(Tö) 8-3) (65) c 
Haszonbéri hirdetmény. Figyelmeztetésül 

Szász-Régentől egy óra járás Magyar- (Stájer) lóhere mag, veres vi- 

Bölkényben van egy birtok, a mely állrágu, mázsája 32 frt. Luczerna s 

15 hold 692 [] öl szántó, 8 hold 1360 más takarmány és 
T öl erdő, 4 hold 1182 [] öl szöllő, két , 
szép kiterjedésü gyümölcsös, egy szép lak- vetemény magvak 

ház, a mely áll 4 szoba, külön konyha, nagy vállasztékban és legolcsóbb áron 

(Faconirt) Lüszter, Edda és Otilie nevü 40-45-50 krig. 

éléskamara, gazdasági épületekből, 1868- kaphatók 
dik év sz. György naptól kezdve vagy 

6 évekre kindos értekozhetni Kolozsvártt PAPP JAVOS köpdskedéseltet 
Kolozsvártt. 

Weinmann Jánossal, 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 

Hirdetmmémy. 
Károlyfehérvártt a NAPHOZ" 

czimzett vendéglő ahoz tartozó nagy 
mulató kerttel, épületekkel együtt, 
Szent.György napjától kezdve bérbe 
ki, vagy örökáron is eladó. Értekez- 
hetni a tulajdonossal Károlyfehérvártt 
Sárdi Miklóssal. 

(o8) ezs) 

FEKETE TENTA 
a mely soha sem penészedik, és nin- 
csen ülepedése: 

Egy kupa 30 kr. 
Egy fertály . 10 kr. 

Kapható a ,Szentháromsághoz" 
czimzett gyógyszertárban, a városi Re- 

doute során. 

(S (97) K 

VWINKLER JÁNOS 
kereskedésében 

N.-Enyeden kapható friss, legjobb- 
minőségü kerti vetemény- és vi- 
rágmagvak, nem külömben valódi 
franczia, magyar luczerna és lóhere 
magvak, legillendőbb árban, még 
bátorkodik fennirt, a t. cz. közönség 
figyelmébe ajánlani, kitünő jóságu liszt- 
jeit, friss fűszernémüit, és friss 
töltésü ásványvizeit, minőséghez 

képest illendő áran. 

(s4) (G=3) 
Ezennel tudtára kivánjuk adni a 

m lőtenyésztő és lókedvellő közön- 
ségnek, hogy a megyesfalvi mé- 

nes junius 1-ső napján kezdve folytatólag 
árverés útján eladóvá tétetik. Vannak benne 
anyakanczák csikóval, fiatal kanczák 2-től 
5 évig, fiatal mének és paripák 2-től ő 
évig. A fiatal mének kivánság szerént fele- 

lösség terhe alatt kimetszetnek. Továbbá 

elfogadtatnak béjelentések május első- 
jéig. A félvér kancza hágattatása 11 napi 
tartással 50 frt, tartás nélkül 40 frt, televér 
kancza hágattatása pedig 11 napi tartással 
90 frt, tartás nélkül 80 frt. 

Melléklet: Előfzetési felhivás a kolozsvári lyceumi önképzőkö
r által kiadandó ALBUMRA.


